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az erdd-orzés megkonnyitése czéljabol, s hazink tobb vidéke
viszonyainak ismerete dltal litja indokoltnak.

Kzek utdn a bizottsig tisztelettel kéri a képviselohdzat,
kegyeskedjék a czimben foglalt torvényjavaslatot, dltalinossdg-
ban, valamint részleteiben is, a bizottsag dltal tett és felsorolt
modositasokkal elfogadni.

Budapest, 1879. aprilhe 3-dn.

Tisza Lajos, s. k., Baro Perényi Zsigmond, s. k.,
az erdGiigyl bizottsig elnoke. az erddiigyi bizottsig eléaddja.

Egy uj szerkezetii fatorzsméré miiszer.
Inta: Belhdzy Emil, m. kir. erdérendezd.
1. A miiszer czélja.

Az ezen leirdsnak targyat képezo miiszer feladata lehe-
tové tenni, hogy a fatorzsek kobozéséhez szitkséges mdéreteket
minden szamtani mivelet mellozésével elég pontosan megtud-
hassuk anélkiil, hogy a kobozendé fit le kellene donteni.

Az e czélra eddig szerkesztett és alkalmazott miiszerek
kioziil kivalik a Pressler-féle irdnycs6é és a Breymann-féle dlta-
lanos méro miszer. Az irdnycso segélyével az irdnymagassigot
elég pontosan megtudhatni, de mds kobozési modhoz sziikséges
méretek kipuhatolisira nem alkalmas; ennél nagyobb hatrinya
pedig az, hogy szerkezete tivesovekre nem lévén alkalmazhato,
hasznalata korlitolt. A DBreymann-féle miuszerrel a torzs atmé-
rojét annak barmely magassigiban meglehet hatirozni, de
ehez szdmtani miveletek és segédtabldk szitkségeltetnek. A
tobbi e czélra alkalmazhatd miiszer részint az adatok pontos-
sdgara, részint a kezelés egyszeriiségére nézve tobbé-kevéshé
hidnyos. Mind e hianyokat potolni akarja az uj szerkezetii



283

fatorzsméro. Kzen miszer azonkivil kisebb tavolsigokndl tdv-
méro gyandnt is haszndlhato, mely koriilménybol azon elony
kivetkezik, hogy a tirzskiobozésre szilkséges méretek kipuba-
tolasahoz csupdn a torzs alsé dtmérojének dtlaloval valo koz-
vetlen megmérése szikségeltetik.

2. A nuiszer elmélete.

1-s6 dbra.

N

Az arinyos haromszigeknél
(1-s0 dbra) A BC és ab C, to-
vabbd A‘'B‘'C és a'd' C, nem-
kiillonben @b ¢ és a'b'c’ az egy-
fektii vonalak kozt a kivetkezo ardnyegyenleteknek van helye :
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ebbol kiovetkezoleg, ha (mint az abriban) 4' B’ = A B

ab (6923

'“;? == W} » . ' . . . v 3,

tovabba :

ab cd
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a b ¢ d
vagyis 3. és 4-bol:
cD! cd
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cd B
cd EF

vagyis az 5. és 8.
o ) EF
¢ B

9-ik &bra.
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ed drf

FY By
SO d = rl,i"
S FE T B

Ugyszintén (2. dbra)
az BEFf és cdf, vala-
mint Z'Ff és c'df ari-

nyos hiromsziogeknél |
hol ¢d és ¢'d egyenlok
az 1. dbraban ugyan-

azon betiikkel jelzett vo-
nalakkal :

mely utobbi két egyenletbol kivetkezik:

8,

alatti két egyenletet dsszehasonlitva :

N

Hasonloképén az 1. abra A B, ab ', A“B“C és a'b'C

valamint abe és a'b'c’ haromszogeibol a kovetkezo aranyegyen-

letek vonhatok le:

ab A B

ab | AB"
. ab cd
i

melyekbol kivetkezik :

AB  «¢d
o ok 3 ¢ d
A=

=15

dbra cdf és fFE valamint ¢'df és fF' N hirom-

szogekbol tovabbda a kivetkezo arinyegyenleteket irhatjuk:

cd df

fF T EF

: S L
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» C'(z df 2L [ ba 1
€ o3 = @y VOBYIS, mivel "N = EF:
eld d
2t i G 13,
[F Bl
a 12. és 13. alatti egyenletekbol kovetkezik:
ed i
EonEh s e e 14.
¢ d [ 1
mely utobbi a 11. alatti egyenlettel dsszehasonlitvin, lesz:
AB r
BREAGEE S S e L S e 1.
4B [F
Tegyiik mar most fel, hogy az 1. dbraban ') és CI'
két kiilonbizo tivolsigot, 4B = A'DB' pedig egy hozzd

derékszioghen fekvo vonalat jelent, melynek hossza meg van
mérve; tovibbd hogy ab a tdvesé vizszintes keresztszila, mely
A B-vel pirhuzamosan fekszik, ac és be pedig két egymist
bizonyos dllandé szog alatt keresztezd szdil, mely sikjiban
akként fel és le mozgathaté, hogy metszpontjuk ¢ mindig az
ab szilhoz derékszighen gondolt ed vonalba esik; tovibba fel-
téve, hogy ezen mozgis a 2. adbraban ¢ Fi-vel jelzett egy
hevederre dtszirmaztatik, mely f/ pontjaban az K IF'fcd sikban
forgathato olyformén, hogy midén az 1. dbraban a ¢ pont
¢-be jon, a 2. dabrdban a c¢Z heveder c¢'F‘ vonalba esik:
akkor, ha az AB és A'B' vonal két végpontja A és B
(illetve A’ és B') C-rol megirdnyoztatik, és az egymishoz
viltozatlan fekvésben alkalmazott ec és be szilpar annyira
feltolatik, hogy a szilak az elsd megiranyzasnil a C'd és C'DB
irdinyvonalakat, a masodik megirdnyzasnil pedig a C A’ s ille-
toleg ' B' irdnyvonalakat metszik, a ¢/ heveder fordulisa
dltal az I'G vonalon letiizott részek FF és L)' I7 az 1. alatti
egyenlet nyomdn ardnyosak a CD és D' tavolsiagokkal.

Ha tehdt bizonyos tavolsig CD = 1 szimira K F
szintén — 1-nek tétetik és az F & vonal ezen FH = 1

mérték szerint van beosztva, akkor egy mds tetszés szerinti



tivolsig (D' az I' pontnal leolvasott egységisszegnek
felel meg.

Ha ellenben egy és ugyanazon tavolsig 1D mellett lkét
killonbozo 4atméré A B és A" B" végpontjait irdnyozzuk meg
C-ril és a szdlpiart ismét akként allitjuk be, hogy a szilak a
(A4 és OB, illetoleg CA* és C'B'* iranyvonalakat metszik:
akkor a heveder az clsd bedllitdsnal a ¢ F, a masik bedlli-
tdsnal pedig a ¢' E' vonalba esik, midltal az # M vonalon az
ME, illetoleg M N részek tizetnek le, melyek egyenlok az
17 illetoleg fF' részekkel, és a IL. alatti egyenlet szerint
ardnyosak az ADB és A B" vonalakkal.

Ha tehdt bizonyos tivolsig C'D mellett (melynek a mu-
taté tablain NI felel meg) AL = 1 szimira fI' szintén
= 1, és az fH vonal az fI' = 1 mérték szerint van be-
osztva, akkor egy mas atméro A" B" mérete az I’ pontndl
leolvasott egységhanyadnak felel meg.

Legyen mér most A'B‘ valamely tetszés szerinti atméro,
D' tetszésszerinti tavolsig, és az A' és B' végpontok meg-
irdnyozaséindl a szdlpar ec és be annyira feltolva, hogy ¢ pont
e'-be esik, tehit a heveder a ¢ I dllasban: akkor a tavolsig
mérete a mutaté tablin leolvashato, ha az atmérd ismeretes,
és megforditva az atmérd leolvashaté, ha a tdvolsdg ismeretes.

Fentebbi fejtegetésnél egyszeriiség tekintetébol nincsen
még szamba véve azon kirillmény, hogy a vastagsig és tavolsag
megmérése tdvesovel eszkozoltetik. Nézzik most, milyen
viltozdst tesz e korilmény az I. és II. alatti egyenletben. A
lattani tav- (és vastagsig-) mérés a tdveso azon tulajdonsigin
alapszik, melynél fogva az a tirgyakat bizonyos arinyos mé-
retben dllitja szemiink elé; ezen ardnyossig azonban nem
terjed ki az irdnyvonal egész hosszira, s illetoleg nem kovet-
keztethetd az 1-s6 dbra CA B & Cab, tovibba CA" B és
Ca'd’, valamint ('A'B' és Ca'd’ hiromszogek hasonlatossdi-
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g4bdl, hanem azon ardnyos haromszigekben leli alapjat, me-
lyeket a megirinyozott targyrdl a tiveso tirgylencsébe behato
és az elso (megforditott) képet alkoté lattani sugarak képeznek.
I kép ugyanis akként keletkezik, hogy a lencse ldttani. kiz-
pontjan dthalado sugarak toretleniil ugyanazon irdnyban mennek
tovdbb, azon sugarak pedig, melyck a lencse gyupontjin
keresztiilhaladva a lencsét érik, annak mdasik oldalin megtirve
és pedig a lattani tengelyhez parhuzamosan haladnak tovabb ;
ott pedig, ahol mindakét féle sugarak egymast metszik, kelet-
kezik a kép, melynek mérete ennélfogva azonos azon két
pontnak egymdstoli tavolsagaval, melyben a gyuponton keresz-
tillhaladé sugarak a lencsét ¢érik. Iz utobbiak tehdt két
hasonlé haromsziget abe és A Be (3-ik dbra) képeznek. Le-
gyen mar most
3-ik abra.
H = az iriny-
A% vonal 6sszes hossza
. a taveso vizszintes
forgs tengelyétol a
tirgyig (a fatirzs
hossztengelyéig);
H' = az irany-
vonal hossza a

targylencse  gyu-

pontjatol a targyig;
g = a tirgy-

1A lonese gyutiva;

{ = tivolsig a
K targylencse és a

taveso vizszintes forgd tencelye kizt;
A = a fatorzs atmérdje (avagy a vizszintes lécz hossza);
@ = annak a tdrgylencse altal létrehozott képe;
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I = a képsikban keletkezd kép mérete:
akkor az irdnyhossz
Bt G e e e i

A két héromszig abe és ABe !3-'1( dbra) hasonlatossiga

folytan pedig:

A H

— = — : : ; ; . : . 16.

@ g

Ha most ugyanazon H' mellett cgy mdas dtméro A’ a
targylencsével a* képet ad, akkor ismét

A H ot A

— = —, tehit — = — is;

a' CliE: a a
miutin pedig a tirgylenese dltal létrehozott képek ardnyosak

azokkal, melyek a képsikban keletkeznek (a mennyiben @ = n k,

hol » ugyanazon tavesénél — legaldbh egyenld mindségii sze-
mek szdmdra — valtozatlan) ennélfogva lesz:

A I:

—_— = ; 3 : . . ; o

A k! 2

és mivel & és k' az clso abriaban ad ¢s o' b'-nek felel meg,
a 4. & 14, alatti egyenletek folytan:
A [

A I
tehit ugyanazon ardinyegyenlet, mint a II. alatti; megjegy-
zendo azonban, hogy ez ariny nem az egész irdanyhossz
mellett, hanem annak H’ része mellett all fenn.

Ha ellenben ugyanazon &tméré A mellett a hossz H'

valtozik, akkor a masik hossz H" szamara 16. szerint lesz:
A H" Syt x
et mely utobbi a 16. alatti egyenlettel egybe-

a
vetve ad
I a' t 3 -
o ey VHAEYIS fentebbiekhez képest
2 1
Y i
T i : a ‘ : 8 v e 1)

és a 4. és 8. alatti egyenleteknél fogva
" EF

" EF
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mely aranyegyenlet egyezik az 1. alattival; a mint azonban
litni nem az egész irdnyhosszra vonatkozik, hanem csak azon
részre, mely a tdrgylencse gyupontjatél a fargyig terjed
(tehdt mindig ¢ + #-vel kissebb mint H).

Ebbol kivetkezik, hogy ha az atméroket és az irdny-
hosszakat kozvetlen leolvasis altal akarjuk megtudni, a mutato
tablan a tavolsigok mérezéjét I'G olyformin kell szimoznunk,
hogy midon I ¢s FPE' a H' és H' hosszaknak felelnek
meg, F-nél és E'-nél nem a I és H'-nak megfeleld méter-
szamot, hanem JII' 4 g -+ ¢ illetoleg H" + g + ¢, azaz az
egiész hossznak /I megfeleld szdmot olvassuk. Kzt egyszeriien
azaltal érjitk el, hogy a szdmozis sempontjit nem F-be
helyezzilk, hanem ettol balra annyi egységhianyaddal, amennyi
a ¢ -+t tivolsignak felel meg. Mintin egy ¢és ugyanazon
milszernél a g és ¢ méret valtozatlan, azt a miszerész puha-
tolja ki, s a szdmozist e szerint rendezi be.

Az egyes miszer-részek méretei nincsenck bizonyos mér-
tékhez kitve, csupdn azok viszonylagossiga, mely a felsorolt
arinyegyenletekben van kifejezve, figyelembe veendd.

Meg kell azonban jegyezni, hogy miutin a képnek méret-
értéke (azaz az @ = nk egyenletben az n) az egyéni szem
minosége szerint kissé viltozik, a mutaté tibla mindig az
illetd mikodo egyeén altal allitandé be a kello helyzetbe arra
nézve, hogy a heveder forgé pontja f a szdlak sikjatol ¢d
megfeleld tavolsigban df legyen.

Amint a rajzokbil és egyenletekbol latni, a pontossig
legkevéshé sem szenved azdltal, ha a szdlpar sikja (@b c¢) nem
épen  tokéletes derékszogben 4ll az A4 B C sikkal; ép oly
kevéshé szitkséges, hogy a mutaté tabla sikja az elobbi két
sikkal derékszogben dlljon. Ellenben elkeriilhetlen sziikséges,
hogy a mutaté tabla hosszvonalai f.J (tehat I N és F (7 sat. is)
egyenkozii sikban legyenek az irdnysikkal A B (' és hogy a

Erpfiszert LAPOK. 19
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mutaté tibla akként legyen elhelyezve, hogy midon a szilpdr
metszpontja ¢ az ab szilba illetoleg d pontba esik, mely eset-
ben vagy A B=+6 vagy pedig DC(C=cc, a heveder is a dJ
vonallal pontosan egybevigjon.

A mi a magassigmérot illeti, annak elmélete azonos a
Winkler-féle dendrometerével, mely utobbitol az csakis szer-
kezetében kilonbozik.

A magassagméro elmélete itt is a két haromszognek 4 B C
és a b ¢ (4-ik dbra) hasonlatossigan alapszik, melybol kifolydlag

AB ab 1

A (‘r J— ac - - - . . 5
by 5

TR R IR E IR )

AC ae :

azaz : a kis hdromszig (a b c¢) oldalai ardnyosak az A B (!
haromszig oldalaival; ha tehit A4 €' tivolsig ismeretes, akkor
az A B magassag, valamint a B ' tavolsig is a magassig-
méron  kozvetleniil leolvashaté. Iz ugyanis egyenldo mérték
gzerint van beosztva, ugy az ef mint az e g oldal hossziban,
s ugyanezen mérték szerint be van osztva a fiiggély s is.
Ha tehiat az elsd megirdnyozasnal a figgély mutatojit az
A O tivolsignak megfelelo méretre, azaz e pontra allitjuk be,
¢s az e ponton keresztil a ¢ d semponti vonalra derékszigben
fekvo vonalat e n magunknak megjegyezziik, akkor a mdso-
dik megiranyozdisndl czen m » vonalat a figgély a & pontban
fogja metszeni, midltal ugy az A B magassig, mint a (D
irdnyvonal hossza is meg van hatirozva; ugyanis a magassig
AB=oa-o0b, vagyis (mintdn a szamozds a sz€lso vonalo-
kon gh és ef és pedig d-tol mint semponttol kezdve L felé és g
felé, illetoleg e-tol /' és e felé van alkalmazva) A B = dr + dp;
az irdnysugir hossza pedig (ha a figgély mutatijat a b metsz-
pontra allitjuk) a fiiggélyen olvashato le, azaz CB=lec.
Ezen adatok segélyével, melyek a torzsnek barmely magas-

£ ”

sagiban fentebbi mdédon kozvetlen leolvasias dltal meghataroz-
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hatok, az dtmérbket is meg lehet tudni, ha az A C tivolsig
ismeretes. Minthogy pedig, a mint el6bb lattuk, ezen tdvolsig
a miszeren kozvetleniil leolvashaté, ha az A4 pontban mért
atméro ismeretes, ennélfogva nem sziikséges egyéb, mint az
also  atmérot dtlazoval megmérni s egyidejiileg a miiszerrel
megiranyozni, s akkor aztin ugyanazon allispontbdl a tirzsnek
birmely magassigiban ugy az atmérét, mint a magassigot is
kiizvetlen leolvasis dltal megtudhatjulk.

(Folytatisa kovetkezik.)

A talaj és légnedvesség befolyasarol, kiilondsen
fagyok alkalmaval.

Ismeretes, hogy a sejtfal kiilonds anyagbdl, a sejtenye,
sejtanyaghol (cellulosa) all; de ez csak fiatal sejtekben marad
tisztdn, az oregebb sejteket az ugynevezett kéreg-anyag szokta
bevonni, néha azonban a sejtfal egészen uj anyaggd is atvil-
tozhatilk.

A bekérgezés alkalmdval a falakat belolrol mas anyag
hatja at, mely a sejtenye részecskéi kozé rakddik.

Fagyas ¢s felengedéskor a kéreg-anyag tobbé-kevéshé
kilugoztatik és ha a sejtfal s ennek tartalma oly természetii,
hogy a bekérgezésnek felengedés utin nem kell bekovetkezni,
akkor a nivény barmely alkalommal a fagynak ellentdll.
Szerenesétlenségre culturdlis novényeink nem ilyenek.

Mindaz, ami a sejteket a bekérgezésre alkalmasabba teszi,
egyszersmind a novények megfagyisit is elosegiti.

Miutan a bekérgezés a sejtfalak fesziiltségétol figg, vizs-
giljuk az erre vonatkozd tényezoket kizelebbrol:

1. Minél gazdagabb a sejtnedv fehérnye és keményito
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